



11家省内医院“组团”服务眼病患者

山东省眼科医院光明中心指导中心授牌暨协作网络启动

5月9日,山东第一医科大学附属眼科医院(山东省眼科医院)光明中心指导中心授牌暨协作网络启动仪式隆重举行。本次会议就光明中心项目介绍、指导中心授牌、协作网络启动、眼底疾病的早筛早诊早治等规范化方案进行讨论交流。据悉,该中心的成立将更好地服务眼底病患者,保障百姓的眼健康。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张如意 冯沛然
通讯员 汪心海 王鹏策 刘策

山东省卫健委二级巡视员、医政医管处处长刘桂刚,国家眼部疾病临床医学研究中心主任,中华医学学会眼科分会副主任委员兼全国眼底病学组组长许迅,北京白求恩公益基金会光明中心主任负责人李宏,天津医科大学眼科医院院长、眼视光学院院长李筱荣,山东第一医科大学附属眼科医院(山东省眼科医院)院长史伟云出席仪式并致辞,11家光明中心主任及代表出席仪式,多位

眼底病专家现场分享先进经验及案例。

仪式上,相关领导对光明指导中心以及位于山东各个地区的11家光明中心进行授牌,同时启动光明中心规范化协作网络及签约仪式。随后,许迅教授、李筱荣教授分别作了题为《光明中心——助力中国眼底疾病诊疗发展》、《发挥眼科专科优势,推动创新日间手术快速发展》的分享。

随着经济社会的发展,我国人民生活水平不断上升,人均寿命不断增加,然而眼底病在我国的发病率也随之上升。史伟云在致辞中表示,眼底病是不可逆盲的首位病因,眼底病患者占眼病

致盲患者的50%以上。在我国,以湿性年龄性黄斑变性(wAMD)、糖尿病性黄斑水肿(DME)、视网膜静脉阻塞继发的黄斑水肿(RVO-ME)及脉络膜新生血管(CNV)为代表的眼底病,已严重威胁百姓的眼部健康。

由国家眼部疾病临床医学研究中心与白求恩公益基金会发起的“光明中心”项目在既往的工作,有效的缓解了眼底疾病诊疗现状的不足,成为更好地服务眼底病患者,保障百姓的眼健康,消除中国的可避免盲,进一步强化中国眼底疾病的治疗体系的典范式方法。

史伟云表示,山东第一医科

大学附属眼科医院成为光明中心指导中心后,将与中华医学会眼底病学组的众多专家携手,做好区域内的学术引领,并对加入光明中心的医院进行支持,承担区域内光明中心的培训和疑难眼病诊疗指导工作,继续发挥医院综合优势,为区域眼底病诊治做出贡献。

刘桂刚介绍,目前,山东全省开展眼科医疗服务的医疗机构有600余家,其中眼科专科医院108家,包括三级甲等眼科医院5家。以山东省眼科医院、青岛眼科医院为龙头的眼科医疗服务体系,在角膜病、白内障、眼视光等领域取得了突出成绩,在全国走在了

前列。他表示,山东省眼科医院作为全省眼科医疗质量控制中心,作为项目的牵头及技术指导单位,要会同网络医院,充分利用好国家眼部疾病临床医学研究中心的优质资源,强化眼科专业队伍建设,带动、提升全省眼底疾病规范化诊疗水平。切实满足人民群众的眼健康服务需求,不断提高人民群众的眼健康水平。



扫码观看现场视频

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 焦守广

近距离体验传统医学,学习中医康知识。嗨,大家好!齐鲁晚报中医体验团第六期开团,5月14日带您走进山东老字号中医——“赵树堂中医馆”,了解这一传承百年的齐鲁名馆。

赵树堂中医馆坐落于泉城济南。始创于清道光二十三年(即公元1843年),历经百年永恒不变的六字立馆之训——“德行方,道地药”。在业内,曾享有“南有胡庆余,中有赵树堂,北有同仁堂”的美誉。2010年,有着20多年中医药从业经验的赵氏后人重新恢复了“赵树堂中医馆”这一百年老字号,正式开业应诊,从此,“赵树堂”进入了新的历史发展时期。

为了让人们深入了解中医,感受中医文化的魅力,齐鲁晚报于2020年成立“中医体验团”,邀请广大读者加入,跟随记者走进各大中医机构,近距离了解祖国传统医学。

加入中医体验团的成员,将不定期走进医院中医科或中医馆,近距离了解接触中医,来一场中医研学游;聆听中医专家的科普讲座,掌握权威中医知识,补一堂中医健康课;齐鲁壹点将不定期发起中医读者体验团话题,拥有自己的“中医线上沙龙”,成员可在线上随时提问,问题可得到权威专家解答;体验团还可以作为中医守护者或观察员,发现有关中医方面的信息或阻碍中医发展的现象和行为,可登录齐鲁壹点情报站发布中医情报。

想跟随齐鲁晚报记者参加体验的市民朋友,可加记者微信337170880报名。

齐鲁晚报中医体验团第六期本周五开团



扫码申请加团

陈传岱:别把癌症当回事儿



和三五老友打牌逗乐的时候,陈传岱偶尔会摸到右边脖子上的硬疙瘩。殊不知,这是他和肿瘤抗争的一个印记。若不是食管癌转移到淋巴结的这个病灶,谁会知道,这个天天给家属院清洁的热心老汉,还是一名癌症患者呢!

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦聪聪

一度因食管癌无法进食

老陈的吃饭速度,是家里出了名的快。但2013年夏天开始,他就常常感觉吃饭时候咽得不顺畅,好像有什么东西没能进入食道卡在了嗓子眼儿。从夏天到了秋天,症状一直在加重,2013年10月,老陈跑到家附近的医院拍了个片。

“如果是那个病,可就麻烦了。”影像医生的话,让他心里“咯噔”一下。没隔几天,他又跑到济南市中心医院做了个检查,结果,食管钡餐造影后,大夫告诉他可能是食管癌。

家人再三商量,决定再到省级医院去看看。这一次,期待不是癌的侥幸完全被打破,病理诊断更加明确了:食管癌并右颈部淋巴结转移。

做手术!老陈一家态度都一致,当时已经是腊月二十八,和医生商量了下,老陈的手术定在了正月初八。

可再次入院,完善检查,大夫却找他们谈话了:肿瘤距离大

血管太近,这手术风险太大,很有可能下不了手术台。

虽然没有明说,但老陈一家也就放弃了手术,接受放化疗。化疗两周期、放疗一周期,各种不良反应都来了,肿瘤却没什么变化。老陈依然吃不下饭,也喝不了水。

这样活着,对老陈来说,比接受罹患恶性肿瘤的事实更难过。这个原本性格粗咧咧的山东汉子,想到了中医。他去了济南华圣医院,吃了几天中药,终于可以喝水吃饭了。

“得这个病,就不能往多了想”

“得这个病,就不能往多了想。”能吃能喝了,老陈也逐渐恢复了活力。吃着中药,他没再理会胸口和脖子上的“疙瘩”,日子该咋过就咋过。

身体逐渐好转之后,闲不住的老陈就开始承包了宿舍家属院的打扫工作。

“这院子可大了,能停下250辆车。”老陈说,他一开始也是打算锻炼锻炼身体,院子大树多,一到秋冬季节,落叶踩上去咯吱咯吱响,他就想着帮老

事们打扫一下公共卫生。但是,扫着扫着,这就成了他的一种习惯,从2016年一直持续到了现在。

用了多少把扫帚,老陈已经记不清了。“都是物业买的,我只负责干活。”老陈说,扫完地,没啥事儿了,他就和老朋友们下下棋、打打牌。转眼快8年了,确诊时候老陈外孙女还在腹中的那个宝宝,如今个子都快赶上老陈了。

最近,济南开始实施生活垃圾垃圾分类投放,家属院的物业工作人员找到老陈,问他愿不愿意帮忙,热心肠的老陈一口就应下了。

“闲着也是闲着,帮大家干点活,也累不着!”老陈乐呵呵地说,“他们有时候和我开玩笑,说当时被误诊了,哪有那么多误诊!我脖子上这疙瘩,不是一直都在吗?”

不过,老陈也提醒,当初确诊食管癌,他几乎是一下子找到了自己的病因:因为常年在井下作业,吃饭总是着急忙慌,滚烫的饭菜也能毫不含糊地吞下去。这样,吃饭快了,但是伤了食道,“大家还是要注意吃饭不要太快,别吃烫饭,不然食管受不了!”

探寻百年老字号赵树堂中医馆